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Bomániai vérontás
magyar elvérzés

Kassa, márc. 23.
Napról-napra rémesebb és hajme­

resztőbb részletekről számol be a sajtó, 
napról-napra jobban döbben meg az 
ember ama szörnyűségek hallatára, 
melyet a fékevesztett és nekivadult 
romániai parasztság követ el, — de 
voltaképen alig is történik egyéb a 
puszta rémüldözésnél és haszontalan 
szörnyüködésnél, mellyel e rémhíre­
ket fogadjuk. Ezenkívül bizony nem 
igen teszünk valamit, sőt még csak 
komolyan nem is gondolkodunk a tör­
téntek felett. Tenni ugyan nem áll 
módunkban, főleg pedig nem tehe­
tünk semmit a szerencsétlen áldoza­
tok érdekében, de igenis tehetünk va­
lamit, és pedig hatékonyan, — a ma­
gunk érdekében, — ha gondolkodóba 
esünk a romániai parasztlázadás okai 
felett, és levonjuk a konzekvenciákat 
a mi viszonyainkra nézvést is.

Azt ugyanis határozottan megál­
lapíthatjuk, hogy a romániai mozga­
lom egyedüli és főoka: a parasztnép 
földéhsége; ez a nálunk is eléggé jól 
ismert gazdasági jelenség, mely a mi 
parasztjainkat nem kisebb mértékben 
gyötri, mint a romániai népet. Ugyan­
azonos a földéhség Romániában és 
minálunk, s az a különbség, mely az 
ottani és a honi viszonyok, a nép 
ottani és nálunk tanúsított magatar­
tása között merül fel, csak azokra a 
különbségekre vezethető vissza, me­
lyek a kulturális és további gazdasági 
viszonyok terén állanak fenn.

A romániai földbirtokosság gaz­
dasági szervezete más ugyan, mint a 
miénk, mert ott a bérlőig és birtoko­
sok trösztjei tartják a mpet földhöz­
ragadt zsellérségben, mig nálunk a 
domíniumok és latifundiumok terjesz­
kedése rántja ki a paraszt talpa alól 
a megélhetés lehetőségét, de amint 
ebből a szembeállításból is kitetszik, 
végeredményében ott is, nálunk is a 
paraszt földnélkülisége és igy termé­
szetszerűleg kizsákmányolása követ­
kezik be. Ha ehhez az állapothoz 
hozzászámítjuk a romániai kulturális 
fejlettséget, viszont másoldalról a ma­
gyar nép józanságát és egészséges 
gondolkodását, eljutottunk az ered­
ményhez : a romániai felforduláshoz, 
mely vérengzésben végződik és a ma­
gyar kivándorláshoz, mely a nemzeti 
erők elvérzését idézi elő.

A romániai zsidómészárlásnak 
semmi eszmei jelentősége sincs. Itt
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nem az orosz hordák vad fanatizmusa 
öl és rombol, hanem egy gazdasági 
forradalom esztelen mert célszerűtlen 
dühöngésével állunk szemben. A buta 
romániai paraszt nem lát nyomorúsá­
gából más kiutat, mint amely a vér­
tengeren vezet keresztül.

A magyar nép intelligenciájának 
bizonysága, hogy emberi oldaláról 
fogja fel a dolgot, kivándorol és vagy 

j ott künn telepszik meg, vagy pénzre 
í tesz szert és itt vesz telket magának.

De meddig tarthat ez az állapot 
minálunk? A latifundiumok útját áll­
ják ennek a bár lassú, de mégis 
egészséges földszerzésnek és ki tudja 
hová tereli el a növekvő nyomor és 
földéhség a józan gondolkodást?

Ausztria humora.
I (Riadó a tartománygyüléseken. — Elakar- 
; nak tőlünk válni, mert hazánk kizsákmá­

nyolja Ausztriát. Bár úgy volna !)
Tudvalévő dolog, hogy a német nép- 

; ben, a germán fajban, igen sok a jó tulaj- 
I donság, a polgári erény. A német szorgal- 
! más, munkás, ért az adás-vevéshez, taka- 
I rékos, családi életében erkölcsös, kedveli a 
j zenét, lelkesedik a tavaszért és mindegyik- 
i nek van takarékpénztári könyve. Csak egyet 

tagadott meg a sors a némettől, a humort. 
Humora, az nincs a németnek és ami van, 
az is rossz, vizenyős, silány.

De a sokféle rossz német humor közt 
is a legrosszabb, a leghigabb az osztrák- 
német humor, a mit a bécsiek leírhatatlan 
bajnélküliseggel „wearier Hamur“-nak ne- 

1 veznek.
És ez a rossz, ez a hig, ez a legala­

csonyabb fajta humor az, a mi most 
Ausztriában szerte dühöng. A Reichsrathot 
feloszlatták és a választási szünet alatt az 
egyes tartománygvülések üléseznek.

Linzben, Brünnben, Grácban, Prágá- 
í ban, Innsbruckban, Bregenzben, Laibach- 
j ban, Klagenfurtban, Salzburgban tanácskoz­

nak a tartománygvülések. Mindegyik küiön- 
külön egy siralmas komédia. Mind a kie- 

] gvezési tárgyalásokkal foglalkozik és mind j 
véres könnyeket hullat azért, bog)' Magyar- 
ország mennyire kizsákmányolja Ausztriát.
A kapzsi milliomos sir. Ausztria krokodil- | 

I könnyeket hullat, közben pedig évi négy- 
százmillió forint áru textilipart ad el Ma- 
gyarorszagnak. De azért szinészies pózba 
vágja magát és sir. Átkozódik és fenyege- ' 
tődzik, káromkodik és siránkozik. Közbe i 
pedig arra kéri a Beck-kormányt, hogy vál­
jék el Magyarországtól.

Beck pedig nevet, ő jó osztrák és neki j 
már hivatalból is tetszik az osztrák humor, i 
Ami pedig — tessék csak elolvasni a tartó- I 
mánygyülési tudósításokat — végtelenül si- j 
ralmas, együgyü Hanswurst-komédia.

Kapható minden dohánytözsdeben. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Goromba kofák.
A hatóság beleavatkozása.

A közönség köréből hozzánk érkezett 
panaszok folytán szóvá tettük azt a tartha­
tatlan állapotot, amely az élelmiszerpiacon 
dívik. A kofák t. i. olyan arcpiritó goromba­
ságokat és durva trágárságokat hallatnak, 
hogy jobb érzésű nők nem tudnak a piacra 
menni, mert nem akarják magukat a vér- 
lázitó inzultusoknak kitenni.

Felszólalásunknak már is meg volt a 
kívánt eredménye. A főkapitányi hivatal uta­
sította a rendőrhatóság összes közegeit, hogy 
a rendelkezésre álló minden törvényes esz­
közökkel hassanak oda, hogy az a botrá­
nyos lárma elüljön az élelmiszerpiacon és 
hogy az esetleg szitkozódó vagy gorombás- 
kodó kofák feljelentessenek. A büntetés ki­
mérésénél pedig alkalmazni fogják a leg­
szélsőbb törvényes határt, hogy ez a civili- 
zálatlan korba való barbár állapot meg­
szűnjem

Egyben megkereste a főkapitányság a 
városi jövedéki hivatalt, hogy a kofák 
megszámozására vonatkozó közgyűlési ha- 
tározatot hajtsa végre, mert ezáltal is könv- 

! nyebbé válik az erkölcsrendészeti elfenőr- 
I zés is. A jövedéki hivatal nyomban intéz­

kedett és fokozottabb éberséggel fogja el- 
1 lenőriztetni szintén a kofákat és elhatározta, 

hogy a szám hiányzása esetén a legérzé­
kenyebb büntetéssel — a piacról hosszabb- 

I rövidebb időre való kitiltással fogja őket 
; sújtani.
í

Minő kar, hogy ez a rendelkezés Ko­
lozsvárott és nem Kassán történt I Pedig mi 
a közönség panaszából kifolyólag nem egy- 

; szer kértük a rendőrfőkapitányt, hogy a 
piaci elárusítókat valami módon megrend- 
szabályozza. Úgy látszik Kassán nem talál­
tak erre törvényes alapot. Pedig hogy van. 
bizonyítja a kolozsvári intézkedés.

Lefoglalt szocialista lap.
Támadás a Kassai takarékpénztár 

ellen.
Elkobozták a „Kassai Munkásat.

A felsőmagyarországi szociáldemokrata 
párt hivatalos közlönye a „Kassai Munkás 
hetilap, a mai napon még csak második 
számat jelentette meg s máris összeütkö­
zésbe került a büntető törvénykönyvvel. A 
szociáldemokrata újság, melynek hivatalos 
bejelentés szerint felelősszerkesztője Porosz 
Mihály név alatt Preusz Mór, s kiadója gya­
nánt. Molnár Miklós a párt kassai titkára 
van megnevezve, ma délelőtt 11 órakor 
megjelent számában „Csatorna tisztítás“ 
cimen hosszabb cikket szentel annak az is­
meretes ügynek, mely szerint a Kassai Ta­
karékpénztárról Kisdiák Lajos, az intézet 
volt tisztviselője, „ Volt betevők“ aláírással 
egy súlyosan gyalázó anonim levelet kül­
dött többeknek.

A „Kassai Munkás“ az említett cikk­
ben leközli az anonim levelet, melynek kva- 
liflkálhatatlan rágalmai miatt már az intézet

í
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igazgatósága, felügyelő-bizottsága es a ve­
zérigazgató rnár megtették :i bűnvádi felje­
lentés Kischák Lajos elleti. A névtelen leve­
let kísérő konunemái is annyi kifejezéseket 
szór az intézetre, hogy a Takarékpénztár 
nyomban feljelentést adóit be a kassai kir. 
törvényszék vizsgálóba ójához, s nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás címén a bűnvádi 
eljárás megindítását s egyben alap bárhol 
található példányainak lefoglalását kérte. 
Mikita Emil vizsgálóbíró a kérelemnek helyt 
adott, a lefoglalást elrendelte s annak foga­
natosításával a kassai rendőrséget megbízta. 
Cselényi Beta rendőrkapitány, a bűnügyi 
osztály vezetője még a déli órákban meg­
jelent László Béla Kő-utca 39 szám alatt 
levő nyomdájában, hol a szociáldemokraták 
hetilapja készül s lefoglalta a lap még ott 
talált példányait és a szedést, azután az 
összes kassai újság-elárusítóknál talált pél­
dányokat foglalía le. Hudopkó István rendőr- 
fogalmazó pedig a vasúti postánál intézke­
dett az elszállítás végett expediáit példányok 
lefoglalásáról.

Politikai újdonságok.
A kiegyezés kérdésében a legújabb 

fordulat, hogy Wekerle Sándor miniszter- 
elnök ma délelőtt Becsben, a király előtt i 
kihallgatáson volt. Az audiencián a kor- 1 
mánvelnök jelentest tesz a kiegyezési tár- \ 
gyalások sikertelenségéről. A kihallgatás 
eredményéről bővebb tudósítást nem adtak , 
ki, ami a dolog természeténél fogva érthető 
is. Politikai körökben azonban az a véle­
mény alakul ki, hogy a két kormány hus- 
vét után iparkodni tog, hátha lehet valami- 
képen az ellentéteket kiegyenlíteni. Annyi j 
bizonyos, hogy keresik az uj gondolatot, 
melynek csak ezentúl kell megszületni, hogy 
a kiegyezési tárgyalásokat folytathassák. Az 
eddig tárgyalt alapon további kísérletezés- : 
nek sem lehet helye. A magyar kormány a 
jövőben már csak a rövid lejáratú szerző­
désről tárgyal s a bécsi lapok most már 
enyhébb húrokat pengetnek s ezt az alapot 
sem tartják már elvetendőnek, feltéve ter­
mészetesen, ha a magyarok a mát egyszer 
elért bizományok megcsorbításába beletörőd­
nek, a mi bizonyára nem fog megtörténni.

Az oláh képviselők azzal fenyegetődz- 
nek, hogy Apponyi kultuv prograinmja ellen, 
mely a tanítóknak emberséges megélhetést, 
a magyarországi oláhajku népnek kultúrát 
akar teremteni, egész Romániában népgyü- 
leseket rendeznek s ott fognak tiltakozni az 
elnyomatás ellen. A fenyegetés már csirájá­
ban megfulladt s hogy mennyire komikus a 
román nemzetiségi képviselők kapálódzása, 
csak át kell tekintenünk a határon, hol egy 
kultúrától teljesen idegen nép, a barbár hu­
ligánok szenvedelmével rombol, fosztogat, 
öldököl. Apponyi javaslata meg lesz és si­
kerrel végre is hajtódik. A magyar nemzet 
nem fogja eltűrni, hogy oláhajku állampol­
gárait a kultúrából szenvedélyes agitátorok
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forrongás energikus elfojtására. Újabb hírek 
közül valók a következők :

Bukarest, márc. 2 >.
Vaszlujban tegnap 2000 paraszt meg­

támadta a prefektust s bejelentette, hogy 
mindent elvesznek, amit békésen nem kap­
nak. Nem volt elegendő katona, mire a j 
parasztok megkezdték a rablást és los.zto- , 
gatást. Alig volt ház, a melyet a parasztok j 
ki ne raboltak volna. Véres utcai harcban 1 
a katonák 11 embert megöltek.

Foszkorol mellett Konta Kuren herceg 
palotáját a zendülők felgyújtották és kira­
bolták.

S otkoréuiban, Gyka herceg birtokát 
ezerötszáz paraszt ostromolta és isszonyu 
pusztítást vitt véghez.

A kukuteni vérengzésben, mint megál­
lapították, katonák is resztvettek s együtt 
raboltak a parasztokkal.

Lcspeziben a parasztok megostromolták 
a csendőrségi laktanyát. Egy tiszt le akarta 
csillapítani a zendülőket, mire megtámadták.
A csendőrök sortüzére Ki paraszt elesett.

/’odúiban az összes zsidó házakat és 
boltokat kifosztották a parasztok.

Dorohoj várost a zavargók teljesen ki­
raboltak, azután felgyújtották, a lakosság 

i elmenekült.
Bukarest, márc. 23.

A parasztlázadás a Duna közelében is 
j kitört. Körülbelül húszezer kaszával, sarló- 
; val, vasvillával, puskával és revolverrel fel­

fegyverzett paraszt ma megtámadta Ale­
xandria varosát és ivtoztató pusztítást vég- 

! zeit A város egy része romokban hever.

ÚJDONSÁGOK.

bekergessék
sötétségébe.

a barbár müveletlenség buta

ÉS TELEFOK-JELENTÉSEK
— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

A romái parasztlázadás.
— Újabb hírek.

A romániai parasztlázadás a külföldön 
Is nagy visszatetszést keltett. Az emberte­
lenségek ellen különösen az Egyesült álla­
mok és Anglia szólaltak fel s a hummaniz- 
mus nevében felszólították a kormányt a

A postások ügye.
.4 fizetésrendezés.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszter még a múlt év végen intézkedett, 
hogy a kincstári posta- és tavirdatisztviselők 
a fizetésrendezést és egyéb szolgálati kérdé­
séit illető memorandumban foglalt kérelmei 
beható tárgyalás alá vétessenek s a rendezés 
számára gondosan előkészített alap terem­
tessék.

A tisztviselők memorandumát a minisz­
ter megküldöttc az egyes kerületi igazga­
tóságoknak, intézkedett, hogy az igazgatóság 
minden kérdésre kiterjeszkedő előterjesztést 
juttassanak a posta- és táviró-vezerigazgató- 
ság elé s elrendelte, hogy az egy begyűjtött ; 
anyagot a kerületi igazgatókból összehívott 
tanácskozni any vegye tárgyalás alá.

Ez a tanácskozniány most fejeződött 
be. A barom napos tanácskozást Szalay 
Péter államtitkár elnökigazgató vezette, mint 
előadó Follért Károly posta- és távirda fő 
igazgató szerepelt. A tanácskozásokon mint 
egyhangú vélemény domborodott ki, hogy a 
posta- és távirdaszolgálat keretében a sze­
mélyzeti viszonyok, a személyzet óhajai a 
fizetésrendezés kérdése tekintetében az 1893. 
évi IV. törvénycikk alapján álló jelen fize­
tési rendszer szerint meg nem oldhatók.

Mindezeket a kérdéseket csakis egy 
I automatikus előléptetésen alakuló uj fize­

tési rendszer keretében lehet rendszerezni.
Az értekezlet számba vette, hogy a 

posta- és távirdaintézet eddigi tervszerű fej- 
I lődési állapotához —- a mi az intézettel 

szemben a közönség igényeit felcsigázta — 
a szolgálati ág minden részében uj és eré­
lyes relorinkorszakot kell csatolni, a miben 

j jelentékeny beruházás is lesz szükséges, 
hogy a gazdasági viszonyok fejlődésével lé­
pést tarthasson az intézet s visszaesés ne 
álljon be, a mi hátrányára lenne a közala­
potoknak.

Március 24.

— Lapunk legközelebbi száma, 
a közbeeső kettős ünnepek miatt 
kedden este 5 órakor a rendes idő­
ben jelenik meg.

Tiszteletbeli állások a vármegyé­
nél. Szalay László főispán törvényadta jo­
gánál Pappszász József II. aljegyzőt, tb. fő­
jegyzővé, ifj. Zábráczky József tornai szol­
gáéiról tb. főszolgabíróvá, Borsos András 
és Boross Dezső közigazgatási gyakornoko­
kat tb. aljegyzővé és Cseley Zoltán köz­
igazgatási gyakornokot tb. szolgabiróva ki­
nevezte. A főispán a kinevezést a tegnapi 
közgyűlésen publikálta.

— Házasság. Mislay István járásbíró­
ság! aljegyző márc. 23-án Abaujszántón, 
Hódy Ilonkával házasságra lépett.

Állandó választmány. A ma dél­
utáni városi közgyűlés napirendjén szereplő 
tárgyak előkészítésére az állandó választ­
mány délelőtt 11 órakor Szalay László fő­
ispán elnöklete alatt ülést tartott.

Kassa város közgyűlése. A városi 
törvényhatósági bizottság, ma, szombaton 
délután fel 5 órakor rendes havi közgyű­
lésre ül össze, Szalay László főispán elnök­
lete alatt. A napirend 24 pontból álló tárgy­
sorozatának főbb ügyei: Dcil Jenő b. tag 
és társai indítványa Thaly Kálmán ország­
gyűlési képviselő urnák 11. Rákóczi Ferenc 
fejedelem hamvainak hazaszállítása és a vá- 

I ros falai között történt elhelyezése körül 
I szerzett elévülhetetlen érdemeinek jegyző- 
j könyvbe való iktatása iránt. A v. adó- 
I hivatalnál megüresedett 1. oszt. adótiszii 
I alias választás utján való betöltése. Egy,
; esetleges clolépés folytán két 11. oszt. adó- 
j tiszti állásnak választás utján való betöltése.
I — A csermely-völgyi papirmalom körül el­

terülő ingatlanok vitássá vált tulajdonjogá­
nak rendezése tárgyában való intézkedés. — 
Javaslat a gyógyíthatatlan betegek elhelye­
zése tárgyában. — Előterjesztés a kassai 
Nemzeti Színház bérletének meghosszabbí­
tása tárgyában. — Az igazoló választmány 
megalakítása. — A számonkérő székbe 2 
biz. tag beválasztása. — A lóavató bizott­
ság megalakítása. Az esküdtek lajstro­
mának összeállítására két kiküldött megvá­
lasztása. Győr sz. kir. város körlevele a 
fokozatos (progresszív) adórendszer behoza­
tala tárgyában. A kolozsvári március 
15-iki állandó bizottság körlevele 48 49-ee 
honvédek és özvegyeik segélyezése tárgyá­
ban. — Somogy varmegye körlevele a nem­
zeti kormány részére bizalom megszava­
zása iránt.

A kassai sporttelep április 4 én 
tartja évi rendes közgyűlését a városháza 
nagytermében gróf Zichy Károly elnöklete 
alatt.

Kassai vivők Budapesten. E hó 
24-én és 25 én kerül eldöntésre Budapesten 
a „Műegyetemi Atlétikai és Football Club1' 
rendezésében a József nádor emlékverseny, 
amelynek ke'Kében a magyar főiskolák leg­
jobb vivői mérkőznek a főiskolai kardvivó- 
bajnokságért. E versenyre a „Kassai Jogász 
Sport-Egylet“ két legjobb vívóját: Metzuer 
Tibor és Tóth Árpád joghallgatókat küldi 
fel. Ez alkalommal tartja alakuló közgyűlé­
sét a „Főiskolai Sportszövetség“, amelyen a 
„Kassai Jogász Sport-Egylet“-et Urban Pál 
itj. elnök, Szepessy Miksa főtitkár és Spatz 
Ödön pénztáros képviselik.

Riadalom a pénz világában. A 
francia bank tegnap felemelte a kamatlábat 
háromról három és fél százalékra. Ez annál 
szenzációsabb esemény, mivel a francia 
jegybankról általánosan tudva van, hogy 
mily konzervatív kamatlábpolitikát folytat 
annyira, hogy az elmúlt őszszel sem vál­
toztatott a szokásán, amikor pedig London­
ban is, Berlinben is hat százalékot ért el a 
hivatalos kamatláb. A háromszázalékos ka-

i iiWL áo. Kassa fő-utca 45. szám II. ein. Férfiruha
szabóság, egyházi és egyenruházati intézete-
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rnutlab l'.KKI május óta van érvénybon Kran- j 
iaországban, tehat teljes hét éven át nem : 

érezte magát Franciaország jegybankja in- . 
liltatva a kamatláb megváltoztatására. A ‘ 
•elemelés oka az angol és amerikai nagy j 
pénzszükség, illetve az attól való felelem, j

az e piacokon uralkodó magas ka- . 
matláb nagy összegű aranyat fog elvonni. I 
Könnyen érthető, hogy ez. a nagy pénzügyi | 
esemény az amúgy is ideges tőzsdékre mi- j 
„■soda lesújtó hatást gyakorolt. Természete- j 
sen a pénz megdrágulását megérzik a világ 
összes pénzintézetei.

Keresnek egy vakot. A vakuk bu­
dapesti országos nevelő és tanintézete érte­
sítette Kassa város tanácsát, hogy a kegy- ; 
.irasága aiá tartozó ,,Kassa szab. kit*, varos 
éle alapítványi hely megüresedett és ado­

mányának ideje 1907. május hó 15-ike. |
;-‘elhívjuk a nagy közönséget, hogy a meny­
nyiben oly 10—14 éven alóli s kassai ille­
tőségű vak gyermek létezéséről tudomásul 
birna, a kivel ezen megüresedett alapítványi 
helyet betölteni lehetne ta hülyeségben, 
gyengeelméjűségben, epilepsiában, vagy más 
oktatást akadályozó vagy ragályos beteg­
ségben szenvedők kivételével) azt a rendöt - 
kapitányi hivatalnál mielőbb bejelenteni szí­
veskedjek, hogv felvétele iránt ideje korán 

intézkedések megtehetők legyenek.
Strassnovv Ignác a fegyházban.

S--assnow Ignácot mint Zágrábból jelen­
ők három évi büntetésének megkezdése 
vegeit, a lepogiuvi fegyintézetbe szállították.

— Egy város autonómiájának fölfüg-
4esetése. Rózsahegyről írják nekünk : Mi- 
novszky l.énárd dr. miniszteri titkár, akit a 
belügyminiszter Rózsahegy városának ügyei­
vel meghízott, befejezte működését, mire a i 
belügyminiszter a jelentés alapján fölfüg­
gesztette a város autonóm jogát es fölhívta t 
Liptómegye alispánját, hogy a városi ügyek I 
vezetésére hivatott biztos tárgyában tegye ! 
meg a szükséges intézkedési.

Vásár. Felső Vadász községben a ; 
f. évi április havi országos vásár április hó 1 
2 an fog megtartatni.

Amerika — áldozata. Gyuricza Já- j 
nos, a pitsburgi „Jones aud danghlin Steel j 
Go" gyárban dolgozó magyar munkás di- | 
namit robbanás következtében szörnyet halt. | 
A kassai járás főszolgabirája most felhívja ; 
tárásainak jegyzőit, kutassák ki, váljon az l 
amerikai dinamitrobbanás áldozatának őz- j 
vegye Gyuricza Jánosné

A dróttalan távirás diszkreditálása.
A Jena hajó katasztrófája alkalmával olyan j 
közlemények jelentek meg egyes német la­
pokban, amelyek a léghullámok hatását ha 
misan magyarázzak és a dróttalan távirato­
zást a legveszedelmesebb találmányok egyi­
kének minősitik. A szerencsétlenség napján 
Teutonban tartózkodó Nándin tudós a labo­
ratóriumban levő lelvevő készüléken felette 
erős Hcrtz-féle elektromos hullámhatásokat 
eszlelt. Nándin úgy nyilatkozott, hogy a 
Hertz-féle hullámok nyílt tengeren nem ár­
talmasak, de a dróttalan táviratozásra be­
rendezett készüléket tartalmazó hajón ösz- 
tizegyülnek és vegyi bomlásokat idézhetnek 
elő. Kísérletileg nagyon könnyű azt bebizo­
nyítani, hogy ily módon a Hertz-féle hul­
lámok a hajón tüzet kelthetnek. A Berliner 
Tageblatt ezekkel szemben azt Írja, hogy 
Nándin véleménye tarthatatlan. Amennyi 
szó, annyi tudományos tévedés. A Hertz- 
féle hullámok miatt már csak azért sem ke­
letkezhetik tűz, mivel meleget nem fejlesz­
tenek. Tiszta testtelen légáramlatok ezek, 
amelyek egyedül az arra szolgáló készülékre 
hatnak. Valótlan az az állítás, hogy a 
Hertz-féle hullámok nyílt tengeren volnának 
csak ártalmatlanok, valamint az is, hogy 
összegyűlnek és vegyi bomlást idéznek elő.

Az amerikai tótok fegyverkeznek. 
Az Amerikába szakadt tótok, mint a Beván­
dorló Írja, múlt pénteken Newyorkban nóp- 
gyülést tartottak, amelynek a programmja 
nem kevesebb volt, mint egy magyarországi 
tót forradalom előkészítése. Egy Bielek nevű

tot agitátor tartott beszédet az égbekiáltó 
elnyomásokról, amelyeknek a tótok, akik 
inkább válnak khinaikká, mint magyarokká, 
Magyarországon ki vannak téve. A népgyil­
lés végén dr. Slakey magyar orvos indítvá­
nyára határozati javaslatot fogadtak ti a de­
rék amerikai tótok, amely magyarországi test­
véreiket nyílt lázadásra szólítja fel az ország 
ellen. A harcias tőt népgyülés azt is elhatározta, 
hogy ezentúl az amerikai tótok nemcsak 
erkölcsileg, hanem anyagilag is támogatni 
fogják magyarországi testvéreiket. Nem­
sokára fegyvereket, ágyukat fognak im­
portálni Trencsénbe, Liptóba, hogy a Sze­
rencseden Lótok leifegyverkezve szembe­
szállhassanak vegre magyar elnyomóikkal. 
Álmainkat mától kezdve rettenetes víziók 
fogjak meglátogatni : a szánalmas, szegény 
tótocskák, akik leteszik a malteros kanalat 
s a drótozó eszközöket és kardot ragadnak 
a kezükbe és krumpli helyett eleven ma- ; 

i gyarakat zabáinak. Ami a dologban komoly :
hogy a tót agitátorok a legrémesebb hiresz- 

i telesekkel lármázzák tele az angol sajtót, a I mely felül ezeknek a nevetséges hazugsá- 
I goknak és fölötte komolyan tárgyalja a tót 
; forradalmat. És Hengelmüllar urnák, a nevv- 

yorki osztrák-magyar nagykövetnek nem 
jutna eszebe, hogy a körmére üssön a tót 
agitátoroknak ? . . .

Sztrájkoló betegápolónők. Lemberg- 
ből táviratozzak : Az itteni sebészeti klinika 

j nőosztályán az egész s>. emelyzet négy nap 
óta sztrájkol, de kivételesen nem bérharcról 

1 van szó, hanem arról a felháborodásról,
! amely a betegszállítás egyik primitiv for­

mája miatt támadt. A nuosztaiy a klinikai 
intézet első emeletén van, ahonnan a betege­
ket kötéllel hajtott kosárban szállítják a 
műtőosztályba. Az itt alkalmazott fiatal le­
ányok többször panaszkodtak, hogy a kötél­
húzás túlhaladja erejüket A kórházi igazga­
tósága mindeddig hiába fordult a tartomá­
nyi bizottsághoz, hogy villanyossággal haj­
tott liftet alkalmazzon. Minthogy egy újabb 
beadvány is sikertelenül járt, tizenhat ápoló 
nő beszüntette a szolgálatot, ugv hogy az 
orvosoknak keli a beteghez vinni az etkeket, 
éjszakán át nekik kell a betegek mellett ma- 
radniok, sőt a termeket is ők tisztogatják. 
Csak tegnap délután szűnt meg a sztrájk, 
amikor Rydygler dr. kórház-igazgató hatá­
rozott igeretet tett, hogy a villanyos liftet 
rövid időn helül ki fogja eszközölni.

Színház, művészet
Heti miisor.

Szombaton, március 23-án, A Kassai Jogász j 
Sport-Egylet tornaversenye.

Vasárnap, március 24-én, két előadás . délután 
Janos vitéz. Este l'zobor Ernő bucsufeUéptével A i 
próbaházasság, énekes bohózat .í tel

Hétfőn, március 25-én, d. u Szép Ilonka. Este, 
Víg özvegy.

Kedden, március 2B-án, a karszemélyzet Jutalom-

Szerdán, március 7-én, A nagy fejedelem. (Ken­
gyel Menyhért színmüvének premierje.)

Csütörtökön, március 28-án, A nagy fejedelem.
Pénteken, március 29-én, nincs előadás.
Szombaton, március 30-án, nincs előadás.

Szeghő Endre bucsufellépte.
— A tolvaj.

Bernstein érdek feszitő színmüve került 
i tegnap este színre, Szeghő Endre bucsuz- 
I tatójául. Ezúttal is Legardes Raymond, az 
j apa szerepét játszotta Szeghő, ki ez alakí­

tásába tehetségének és tudásának javarészét 
; önti. A higgadt és úri gondolkodású angol 

férfiút annyi intelligenciával és eleganciával 
í ábrázolja, "beszédmodora és szenvedélyének 
! kitörései annyira természetesek és jellemzők, 

hogy az ember egy szempillantásra sem 
: zökken ki abbeli hiedelméből, hogy egy 
! vérbeli angolt lát maga előtt cselekedni.

Szeghő Endre a színészeknek ama faj­

tájából való, akikről röviden csak úgy szo­
kás nyilatkozni, hogy .,jó színész“. Minden 
szerepében rokonszenves, nemcsak megjele­
nésénél fogva, hanem azért is, mert játéká­
ból kitetszik a lelkiismeretes gond és a meg­
figyelések találó alkalmazása, amit nemcsak 
a müértök vesznek észre, hanem a szóra­
kozni vágyó közönség felületes hgyelmezés 
mellett is szívesen honorál. Ez a „jó szí­
nészi“ kvalitás azután Szeghő egyéni humo­
rával és behízelgő játékmodorával párosulva 
tették őt „kedvelt szinészszé.“ Ha szereplé­
seinek újabb helyén bővebb alkalma nyílik 
majd arra, hogy nagy szerepeket alakítson, 
tömör stílusa a legkisebb részleteiben is 
élvezetesen finom játékban fog megnyilat­
kozni.

A búcsúzó színészt a közönség szíve­
sen tapsolta. Az előadás jo volt. (—r.)

A karszemélyzet estéje. Kedden e 
hó 2ti-án a színházi közönségünk a kar­
személyzet jutalomjátéka alkalmából élveze­
tes estélyben lesz része. A mint hírül adtuk 
Lehár Drótostót c. operettje kerül színre. 
Érdeklődésre tarthat számot Faragó Pfeffer­
korn ja is, amely alakítása egyike a legja­
vából való, a 11-ik felvonás fináléjában beil­
lesztett Cabaret három számmal fog szere­
pelni. Érdekes lesz, hogy Fáy Flóra, • Etsy 
Emilia drámai művésznők, mint chansonett 
énekesnők és Faragó Ödön, mint Miss Maud 
Allan fogják produktivjukat bemutatni. Ez 
a kiváló műsor bizony — arra lelkesíti 

i színházi közönségünket, hogy a nemes cél 
iránti tekintetből is megtöltse a színhazat.

Pályázati hirdemény.
A „ Kassai Autonóm Katholikus 

Kör“-nél betöltés alá kerülő 1. és 11. 
osztályú szolgai állásra pályázatot 
hirdetek.

Az I. oszt. szolgai állás jövedelme 
évi 720 korona fizetés, természetbeni 
lakás és fűtés,

a II. oszt. szolgai állás évi jö­
vedelme 480 korona fizetés.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
állásra pályázni óhajtanak, hogy ed­
digi alkalmaztatásukat igazoló^ bizo­
nyítványokat, kérvényüket 1907 már­
cius hó 29-ig Ferdinándy Gyula 
igazgatónál G..... .. v::.- :G'. 4. sz-W. t. 
eitiflif) lehetőleg d. u. 2—3 óra kö­
zött és pedig személyesen nyújtsák 
be, annyival is inkább, mivel a ké­
sőbb jelentkezők figyelembe nem fog­
nak vétetni.

Kassa, 1907. évi március 23-án.

A Kassai Autonom Kathoíikus 
Kör Igazgatósága.

Ház eladó
1 -v.tV^'vAy)

;xyr< af.

Józsel-utca 22. szánni újonnan épült 
nagy kerttel nyárilak kuglizóval eladó.
Bővebbet Sas-utca 4. szám alatt.
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LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLÖG N MOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALÁJljfPIIB ESZKáZŰk, 
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

!l#r KIVÁNATR/ SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

gft MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IgP;'

MAGYAR KiR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST

4. oldal. Március 24

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyeivtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fövezetése alatt).
Tueitás franrzia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből 
az illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz“-féle módszer szeint.
Mr íny biztosítva, Prúbaúrák isgyen
Jelentkezések naponta délelöt 8—10 óráig 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv 

kereskedeseben.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

A színművészek figyelmébe!
* Érti Bertalan : Physiognomiai tanulmá­

nyok. (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach .• „Die Kunst Schauspie­

ler zu werden“ és
3. Fr. Altmann : „Die Maske des Schau ­

spielers“ kitűnő maszkirozási című 
müvek. — Mind a három együttvéve
5 forinté He eladó.

Hol ? megmondja lapunk kiadóhivatala.

gjg»

MflBYflR mm HITELBANK,
Teljesen lefizetett részvénytölce: 60,000,000 1 
Tartalékalap. . . . . . . . . . . . .  . 3^,500,000 „

d. e. 8VS 
d. u. 2‘/„—4-ig

K mmm tMáZiEFllIl ÍR
ÉETESiiTéS:.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3*|3 
százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

és az uj betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk ; a betéti-kamatadót az intézet viseli. 
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.
a.-, .... ,aáa3Eas~
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KASSAI NÉPBANK R T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betótkönyvecskók ellenében és eheque-számlán adómentes

SÜSSSEES y|0| Imi 11 ■

;

a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt 
értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

■ ■1
■ !

BAUERNEßL ES FIA, KASSA
SÖRFŰZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telelőn: 78. KASSA Alapittatott 1857.

íséá Fő-utca 12. !, emelet. w«c<

Foglalkozik a bankszakmába vágó
összes műveletekkel,

Dptptpht tc^maí' M |/q|Du Lu Itmu l adómentesen i /(TKŰI
-v kamatoztat. 'V

Hivatalos órák 12-ig.

Termeli a legjobb minőségben a kővetkező söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR ™ " SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kivanatra 
a serfőzde készséggé! szolgál.

Nagyobb küldemények saját Jéggel hü­
tött sörszállitó-kocsijainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Reyai nagyétferembsR kizárólag e söífözda söre méretik ki.
<*


